

Кейстут и Бирута

События, о которых пойдет речь, происходили в Великом Княжестве Литовском в XIV веке. Это было время его усиления, расширения границ, роста международного влияния, в чем была немалая заслуга князя Гедимины, названного в истории Великим.



Сам князь, титуловавший себя «королем литовцев и русских», перенес столицу в Вильню и включил в состав Великого Княжества почти все белорусские земли. Будучи отцом семи сыновей и семи дочерей, он породнился с близкими и дальними соседями, а после его смерти великие князья Литовские стали называться Гедиминовичами. Самыми известными сыновьями Гедимины были Ольгерд и Кейстут — оба правители Великого Княжества Литовского.

Когда в 1341 г. Гедимин умер и престол достался младшему сыну от третьей жены Гедимины — Евнутию, старшие наследники возмутились. Ольгерд и Кейстут, родные братья, заключили между собой союз. Дождавшись удобного момента, они свергли в 1345 г. Евнутия и стали править вместе. В этой истории примечательны два момента: во-первых, неудачливый Евнутий не только выжил, но и получил от братьев Заславль, где спокойно жил. Во-вторых, братья-победители не боролись между собой, а стали соправителями. Ольгерд взял себе восточную часть земель, а Кейстут западную — с Жемайтией, Тракаем, Гродно и Берестем.

Основной задачей Кейстута, которому в то время было уже сорок восемь лет, стала борьба с крестоносцами. Он будет успешно вести ее долгие годы. Как предполагают историки, Кейстут был уже в это время женат и стал отцом четверых детей. Ему уже минуло пятьдесят, когда он узнал, что в Паланге, на балтийском побережье, в краю янтаря, живет девушка большой красоты и ума, которую почитали как богиню. Девушку звали Бирута. Воз-

можно, она была княжеской дочерью. Сколько ей тогда было лет? Сведения разноречивы, но, вероятнее всего, за двадцать.

Он встретил ее на берегу Балтийского моря и, как передает легенда, ошеломленный, остановил коня. «Не знаю, кто ты — богиня с неба или девушка. Если ты девушка, будь моей женой, — сказал Кейстут. — Я жемойтский князь, но с этого времени буду тебе верным слугой». Но предложение князя Бирута изначально принять не могла. Она была вайделоткой — языческой жрицей высокого ранга, в обязанности которой входило хранить священный огонь и приносить жертвы. Утратившую целомудрие вайделотку ждала смертная казнь. Поэтому Кейстут услышал в ответ: «Даже если бы я и желала, все равно не смогла бы выполнить твою волю, князь. Я — вайделотка, дала клятву Перуну не иметь мужа».

Кейстут, желая во что бы то ни стало жениться на девушке, сначала попробовал упрямить жрецов отпустить Бируту. Но они отказались выдать ее замуж. Нарушить клятву богам значило навлечь их гнев. Тогда князь, переступив через страх перед проклятием богов, решился на последнее средство. Однажды ночью он силой выкрал Бируту из святилища. Он привез ее в свою столицу — Тракай, пригласил своих братьев и сыграл пышную свадьбу. Так Бирута стала женой Кейстута. Она родила ему шестерых детей. Первый ребенок появился на свет в 1350 году. Это был будущий князь Витовт, которого еще при жизни назовут Великим.

Вот как писал об этом, основываясь на летописных источниках, знаменитый польский историк, поэт, дипломат XVI в. Матей Стрыйковский: «Когда правил Кейстут на Троках и в Жмуди, услышал, что на Полонге или на Полонке была девушка у некоего большого литовского господина очень гладкая, по имени Бирута, которая богам своим по обычаю языческому пообещала хранить чистоту аж до смерти. Отсюда сама была прославлена людьми как богиня. И приехал к ней князь Кейстут, и понравилась ему, потому что была гладкая и достаточно мудрая. Там её просил, дабы была ему женой, она это позволить не могла, и отказывала до самой смерти. Но Кейстут усилившись взял её мощью из этого места и проводил с большими почестями до столицы своей Новые Троки, и, оповестив братьев своих, устроил свадьбу и Бируту взял себе женой, от которой потом имел Витольта и других сыновей».

Здесь бы и закончить эту историю, так похожую на романтическую сказку. В реальности же судьбы наших героев сложились так, что впору было задуматься о проклятии богов за похищение жрицы Бируты из святилища.

Пока был жив старший брат Кейстута Ольгерд, в княжеской семье все было спокойно. Но в 1377 году Ольгерд умер. Своим наследником он объявил сына от второго брака — Ягайло. Вновь повторилась ситуация претензий со стороны старших братьев. Но здесь выступили не только они. Свои права на власть и земли высказали дядя и двоюродный брат

Ягайлы — Кейстут и Витовт. Началась междоусобная война. Почувствовав, что власть в Великом Княжестве Литовском ослабела, крестоносцы начали походы на прибалтийские земли Кейстута. Это было на руку Ягайле, который заключил с ними союз. Война разгоралась, и однажды Кейстут взял своего племянника Ягайлу в плен, захватив при этом переписку с крестоносцами и уличив в измене. Кейстут и Витовт, высказав родичу все, что о нем думают, все же отпустили его. Кейстут помнил, как в свое время он и Ольгерд сохранили жизнь Евнутию и мирно правили вместе. Но Ягайло был совсем другим человеком. Несмотря на заверения в миролюбии и верности вскоре он начал новую войну. Наступивший 1382 год стал для наших героев роковым.

12 июля 1382 г. войскам Ягайлы сдалась Вильня. Витовт отступил в Тракай, забрал оттуда свою мать Бируту и казну. Он сделал это вовремя, потому что вскоре Тракай занял Ягайло. Витовт отправился в Гродно собирать дружины, а Бирута — в Брест, пока верный Кейстуту и безопасный. Кейстут надеялся на помощь своего зятя, мазовецкого князя Януша. Но и этот родственник оказался предателем. Он напал на Берестейщину, причем как раз тогда, когда берестейская дружина ушла в Гродно к Витовту. Войска Януша Мазовецкого захватили Дрогичин, Сураж и остановились только перед Белой вежей. Впереди был Брест. Но город, где была княгиня Бирута, присутствие которой придавало сил брестчанам, отбил несколько штурмов. Несмотря на это Кейстут терпел поражения. С небольшой дружиной он отправился под Ковно, чтобы отвоевать Тракай, где к нему присоединился Витовт. Вскоре отец и сын оказались окруженными с трех сторон крестоносцами и силами Ягайлы. Оба войска стояли на расстоянии четырех полетов стрелы.

Неожиданно от Ягайлы приехали послы с предложением мира и приглашением к нему в ставку. Послы

дали клятву, что Кейстут и Витовт безопасно вернутся назад. Как только они приехали к Ягайле, их окружили. Разговор не шел. Тут Ягайло сказал: «Поедем в Вильню, там закончим». Так и сделали. Как только за Кейстутом и Витовтом закрылись замковые ворота Вильни, их схватили. Витовта заключили в замковую тюрьму, а Кейстута отравили в Крево.

Ночью 15 августа 1382 года, на пятые сутки заключения в Кревском замке, в башню, где содержался Кейстут, вошли четверо. Это были слуги Ягайлы — Прокша, подававший Кейстуту воду, братья Жабентяи и орденский рыцарь. Без объяснений они окружили князя. Слуга Кейстута Григорий Омулич, заслонивший собой господина, был убит мечом. Кейстута задушили шнуром. Так казнили только простолюдинов — убийцы унизили князя даже в смерти. Впрочем, это сделали умышленно. Ягайле нужно было убедить всех, что князь умер своей смертью, и следов насилия не должно было быть. Конечно, Ягайло разыграл спектакль — послал своего брата Скиргайлу к якобы живому Кейстуту с поручением. Потом Скиргайло объявил, что Кейстут покончил с собой, задушив себя шнурком от одежды. Чтобы окончательно выдержать роль, Ягайло устроил торжественное и пышное погребение Кейстута — по языческому обряду он был сожжен.

Заключенный в Вильне Витовт на похоронах отца не присутствовал. Что с ним делать, Ягайло пока не решил. Но вскоре он перевел его в... Крево, в ту же башню, что и отца. Ясно было, что готовилось убийство, и если бы не побег, совершенный Витовтом с помощью жены — княгини Анны, так бы и случилось. Тем не менее, в организации побега Витовта была обвинена... его мать Бирута, бывшая тогда в Бресте. Она была утоплена в Муховце. Так, по наиболее вероятной версии, окончилась жизнь прекрасной когда-то жрицы, ставшей княгиней. Тем не менее, через тридцать пять лет, на Констанцком соборе, жемойтская де-

легация, желая возвысить Витовта, отрицала такую смерть Бируты. По их версии, Бирута вернулась в свое святилище, продолжала там служить богам, умерла в 1389 году и была похоронена на вершине названного в ее честь холма в Паланге.

Бируту почитали еще при жизни. После смерти стали ей поклоняться — и как языческой богине, и как святой. Чтобы после принятия христианства отвлечь прихожан от язычества и Бируты, в 1506 г. на вершине холма была построена часовня святого Георгия. В 1898 г. она была перестроена и сохранилась до наших дней. В 1989 г. на вершине холма Бируты археологи нашли остатки существовавших в XIV—XV вв. языческого святилища и обсерватории. Сейчас холм Бируты с парком, многовековым сосновым бором, гротом — известнейшие достопримечательности Паланги, одного из самых крупных туристических центров Литвы. В 1965 г. художником Констанцией Петрикайте-Тюлене была создана скульптура «Тебе, Бирута». Она была установлена у подножия холма — символического места последнего упокоения Бируты. Где действительно она похоронена, неизвестно. За давностью времени остались не до конца ясными ее происхождение, возраст, биография. Даже ее портрет — воображаемый и создан в XIX веке. Но Кейстут и Бирута навсегда остались в памяти. Сюжетные повороты их захватывающей истории никого не могут оставить равнодушным и еще раз показывают, насколько богато и интересно наше прошлое.

Лариса ЛАНДИНА,
кандидат исторических наук.

«НОВЕЛЛЫ О ЛЮБВИ».
ТАК БУДЕТ НАЗЫВАТЬСЯ НОВАЯ РУБРИКА В ЖУРНАЛЕ, В КОТОРОЙ ВАМ ПРЕДОСТАВИТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОКОСНУТЬСЯ К ТАЙНАМ НЕВЕРОЯТНЫХ ИСТОРИЙ ЛЮБВИ ВЕЛИКИХ ЛЮДЕЙ.